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Aufgabe 18:
Zeigen Sie, dass ein topologischer Raum X genau dann Hausdorffraum ist, wenn die Diago-
nale ∆ = {(x, x) | x ∈ X} in X × X abgeschlossen ist.

Aufgabe 19:
Sei T = {(r,∞) ⊂ IR | r ∈ IR} ∪ {∅, IR}.

(a) Zeigen Sie, dass T eine Topologie auf IR definiert.

(b) Zeigen Sie, dass K ⊂ IR kompakt ist in der Topologie T genau dann wenn inf K ∈ K.

(c) Sei X ein kompakter Raum und sei f : X → (IR, T ) stetig (f heisst dann unterhalb-
stetig). Zeigen Sie, dass es ein x0 ∈ X gibt mit f(x0) = inf

x∈X
f(x).

Aufgabe 20:
Sei X ein kompakter metrischer Raum und sei X =

⋃

i∈I
Oi eine offene Überdeckung durch

offene Mengen Oi. Zeigen Sie die Existenz einer Zahl δ > 0 mit folgender Eigenschaft: Für
jedes x ∈ X liegt die δ-Kugel um x ganz in einer der Mengen Oi.

Hinweis:
1. Schritt: Zeige, dass man I durch eine endliche Menge ersetzen kann.
2. Schritt: Zeige, dass fi(x) = inf

y/∈Oi

d(x, y) stetig ist.

3. Schritt: Zeige, dass δ := min
i∈I

fi(x) die gefordeteten Eigenschaften hat.

Aufgabe 21:
Zeige, dass die Einpunktkompaktifizierung des IRn homöomorph zur n-dimensionalen Sphäre
Sn ⊂ IRn+1 ist.
Hinweis:
Definiere N = (1, 0, ..., 0) ∈ IRn+1 und f : Sn \ N → IRn, f(x) = (x1, ..., xn)/(1 − xn+1).
Setze f dann stetig fort.


